

آبان کا ماحول اور شاعری

(از جناب ڈاکٹر مخدوم شہید احمد صاحب فاروق ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی علیگ)

یہ دوسری صدی ہجری کا ایک غیر مشہور شاعر ہے بہت سے لوگ تو اس کے نام سے بھی واقف نہیں بہت کم ایسے ہیں جو اس کی شاعری سے واقف ہوں گے، اس کی وجہ اس کی اپنی کم مائیگی نہیں ہے بلکہ کچھ نوعی ادب سے دلچسپی رکھنے والوں میں تحقیق و کشف کے شوق کی کمی اس کا باعث ہے اور کچھ خود شاعر اور اس کی شاعری کا پردہ حفا میں ہونا اس کا کسی قدر ذکر ادب کے اس گنجینہ میں ملتا ہے جس کا نام اخانی ہے چند لفظ اس کی بابت ابن الدکیم (متوفی ۳۵۰ھ) کی فہرست اور خطیب بغدادی (متوفی ۴۶۳ھ) کی تاریخ بغداد اور جابوظہر (متوفی ۲۵۵ھ) کی کتاب الحیوان میں موجود ہیں لیکن یہ اتنے نامکانی ہیں کہ ان سے شاعر کی شاعری اور اس کی شخصیت کا کوئی واضح تصور قائم کرنا مشکل ہے اس مشکل کو اوبو بکر صولی (متوفی ۳۳۵ھ) کی کتاب الاوراق نے بڑی حد تک دور کر دیا ہے، یہ کتاب آج سے چودہ سال پہلے اپنی تصنیف کے تقریباً ہزار سال بعد پہلی بار انگلستان کے ایک علم دوست انگریز نے پروفیسر گپ کی ترغیب سے مصر میں چھاپی اور اس سے آبان اور آبان کی شاعری اس کے ماحول اور اقتاد طبع پر جو پردہ پڑا ہوا تھا، اس کی شاعری کو سمجھنے اور پرکھنے اور اس کی قدر و قیمت متعین کرنے میں جو وقتیں بھٹیں دور ہو گئی ہیں اس کتاب میں وہ سب کچھ ہے جو اخانی تاریخ بغداد اور کتاب الحیوان میں اس شاعر کے بارے میں درج ہے اس کے علاوہ متعدد نئے معلومات اور کلام کے بہت سے نمونے ایسے ہیں جو کسی دوسری مطبوعہ کتاب میں نہیں ملتے۔

آبان ایک قابل قدر شاعر ہے جو ادب اور تاریخ شعر میں خاص اہمیت رکھتا ہے اس کی

شاعری شاہراہِ ادب پر نشانِ میں کی غنیمت رکھتی ہے، لیکن یہ اہمیت اور حقیقت اس کی شاعری کی تفصیلات معلوم نہ ہونے کی وجہ سے تاریخِ ادب میں جلوہ نہ دکھاسکی ہم یہاں اس پر کچھ روشنی ڈالیں گے۔

ابانِ لہور کا باشندہ تھا، پہلی اور دوسری صدی ہجری میں لہور اور کوثر علوم کے مرکز تھے اس کے اجداد یہودی تھے اور مہویہ فارس کے شہر نسائیں رہتے تھے اس کا دادا لاحق لہورہ ایک محدث تھا۔ ہمیں اس کے خاندان کے زیادہ حالات نہیں معلوم اور شاید اس کی شاعری اور شخصیت کو سمجھنے کے لئے ان کو جاننے کی زیادہ ضرورت بھی نہیں ہے البتہ اس کا ماحول ہم کو معلوم ہے جس سے اس کی ذہنیت مناسج نکلا اور نسباً بانی رجحانات کی تعمیر موعی ہوگی اور جن کا پرتا اس کی شاعری میں موجود ہے۔

دوسری صدی ہجری میں پیدا ہوا پلا بڑھا اور غالباً مراکبی۔ اس کی پیدائش و وفات کی تاریخیں نہیں معلوم، اس کو برہمی و زبردوں کھجی، بغض اور جعفر کے زمانہ میں عروج حاصل ہوا اس کے مرہبی تھے اور اس کی شاعری ان کی سرپرستی کے حقائق پر کھجی تھی۔

یہ شاہی استبداد کا زمانہ تھا جس کی گود میں ایک غیر متوازی نظامِ اجتماعی اور اقتصادِ پل بڑھ رہے تھے، حکومت کی دولت ہر طرف سے سمٹ کر محلوں میں آ جمع ہوتی یا ممتاز خاندانوں یا ختم و بنو امیہ وغیرہ میں بٹ جاتی اور پھر نفس پرستی کے کام آتی، اس نفس پرستی کی بہت سی شکلیں تھیں یہ نفس پرستی نقاب پوش تھی اس کا ظاہر شلقہ اور صالح تھا اس کے نیچے شیطان کے بھونے۔ کہتے اس کو خدا اور رسول کی طرف سے جائزہ ڈار دیا جاتا تھا حالانکہ خدا اور رسول اس سے بری تھے اس کی تفصیلات سے تاریخِ ادب کی کتابیں پڑھیں، بہترین کینز، بہترین بہترین مکان، بہترین کھانے، بہترین لباس اور بہترین اقتدار و سرور، رقص و سرور، رند و دہشتی اور ان کے لئے اندھا دھند جد و جہد خوفِ خدا اور راستبازی سے بالکل بے نیاز۔ اس نفس پرستی کے سب سے بہترین خرد و فعال تھے خلفاء اور ان کے قریبی رشتہ داروں کے محل

ہاں دولت اُمنڈتی تھی اس نفس پرستی سے بھرپور تھے جہاں دولت کا دریا اتنی طغیانی سے نہ بہتا وہاں اس کو مکمل بنانے کی سرگرمیاں تھیں جو لوگ دولت سے محروم یا محروم ہونے کی برابر تھے اور اکثر و بیشتر ایسے ہی لوگ تھے وہ مایوس ہو کر یا تو زبرد و قناعت کا مصنوعی لبادہ پہن کر لٹکا چڑا اور دولت و امامت کی مذمت اپنا شعار بنا لیتے اور ایسے بہت کم تھے، یا نفس پرستی کا سودا سر میں بھر کر جراثیم کرنے لگتے یا اپنی قابلیتوں کو بیچنے لگتے اور امیروں کی مدح سرائی کو اپنا پیشہ بنا لیتے اور ان کے انعام و کلام سے نفس پرستی کے محبوب کو حاصل کرنے۔

پر زمانہ شاہی استبداد اور اقتصادی عدم توازن کے ساتھ ساتھ نفسی عدم توازن کا بھی فائدہ، جب حسی خواہشات اور ان کے حصول کے ذریعے بالکل بے قید تھے، کیونکہ جس کے پاس پیسہ ہوتا حسی خواہش کے ہر جذبہ کو سرزد تک پورا کر سکتا تھا، خواہ بصورت کنیزیں ہر جگہ دستیاب تھیں ایسے ادارے ہر بڑے شہر میں تھے جہاں ان کو ادب، شوخی و شنگی اور گانے کی تعلیم دیکر بچا جاتا تھا، ایسے ادارے بھی تھے سربراہ دار کنیزوں کے رقص و سرود اور جسموں کی تجارت کرنے تھے، جہاں شعراء، رند مزاج، رننگیلے اور گانے کے عاشق خاص طور پر آتے جاتے تھے یہی نہیں بصورت امر و غلاموں سے عشق و محبت اور غیر نظری حفظ کو شہی بھی ہوتی تھی اور بہت سے بڑے رول میں کنیزوں کے ساتھ ساتھ ان کے طائفے بھی آباد تھے۔ یہ زمانہ شہراب، رقص اور گانے کا زمانہ تھی بڑھی ہوئی دلچسپی کا زمانہ تھا جب ہارون الرشید جیسے نازک ناز خلیفہ نے سازندہ نکا پورا ایک سلسلہ قائم کیا تھا اور لاکھوں درہم ان پر صرف ہوتے تھے۔ یہ نفس پرستی کا بھاری بوجھ نہیں جا پورا سکتا کر دیتا یہ اگر کسی کے لب تک آتیں تو اپنے لئے نہیں دوسروں کے لئے ہوتیں۔

مالدار لوگوں میں ایک دوسرے قسم کی نفس پرستی بھی تھی۔ وہ ترفیہ سے خوش ہوتے تھے اس کو خریدنے کے لئے خوب دولت صرف کرتے، جس طرح بڑے بڑے محلوں، عمدہ عمدہ سالوں زمین کھاؤں، لباسوں، کنیزوں اور باغوں سے ان کے نفس کے تپوں کو خوشی ہوتی اسی طرح اپنی اپنی سے ان کی انانیت کے بہت کو جو اس زمانہ میں نہایت طاقتور تھا خوب حظ آتا، بادشاہوں،

۴۴
۴۳
۴۲
۴۱
۴۰
۳۹
۳۸
۳۷
۳۶
۳۵
۳۴
۳۳
۳۲
۳۱
۳۰
۲۹
۲۸
۲۷
۲۶
۲۵
۲۴
۲۳
۲۲
۲۱
۲۰
۱۹
۱۸
۱۷
۱۶
۱۵
۱۴
۱۳
۱۲
۱۱
۱۰
۹
۸
۷
۶
۵
۴
۳
۲
۱

علیفوں اور امیروں کی ایک معتد بہ دولت شعراء نوازی اور تریف خریدنے یا غیر مطمئن شعراء کی ہجو سے بچنے پر صرف ہوتی، چونکہ شعر گوئی ایک فائدہ مند تجارت تھی اس لئے بہت سے ایسے لوگ جن کو قسمت نے ممتاز گھراؤں میں پیدا نہ کیا تھا یا جو بہتر ذرائع سے امیر نہ ہو سکے تھے شاعر بن گئے تھے اور امیروں کی امانیت کو اپنی پُر مبالغہ تریفوں سے موٹا کرنے کا پیشہ اختیار کر لیا تھا اور اس پیشہ میں گو کہ منہم فروشی دروغ گوئی اور اجتماعی فساد کے عناصر بھرے ہوئے تھے یہ ہر حیثیت سے فائدہ مند ہی تھی کیونکہ نہ صرف یہ کہ اس سے بڑے لوگوں کی صحبت حاصل ہوتی اور وہ صحبت کتنی رنگین اور کتنی مسرت انگیز تھی بلکہ ہر شخص جس کی تریف کی جاتی یا تو اپنے ہم چشموں سے بڑھنے کی خاطر زیادہ سے زیادہ دینے کی کوشش کرتا یا کم دے کر شاعر کو ناراض کر کے اس کی خوفناک ہجو سے بچنے کے لئے خوب ہاتھ کھول کر دیتا۔

یہ تھا مختصر آبان کا ماحول، قدرت نے آبان کو شکیل، خوش ادا اور طبع بنا یا تھا اور ان تینوں کی ان کے ماحول میں بڑی قیمت تھی، بچپن میں اس نے قرآن حفظ کیا، نقد کی تعلیم پائی، حساس اور معنوں نواسی میں قابلیت پیدا کی اور ادب میں خوب جہارت بہم پہنچائی یہ معلومات ہم کو خود اسکے اپنے اشعار سے اور حفظ قرآن کے متعلق مولیٰ کی تصریح سے حاصل ہوئے ہیں ان شعروں کا ترجمہ عنقریب پیش کیا جائے گا۔

جو آبان میں آبان بصرہ سے بغداد آیا، رشید کی خلافت تھی اور اس کے برگی وزیروں سبھی، فضل اور جعفر کی نہایت مسرفانہ فیاضی کی شہرت ہر طرف پھیل رہی تھی یہ کسروی شان و شوکت اور عظمت کی دل کھول کر داد دے رہے تھے حتیٰ کہ رشید کی مسرفانہ فیاضی ان کے سامنے گرد تھی۔ ان کے دروازہ پر شاعروں اور ملاقاتیوں کی بھیر رہتی اور ان میں سے کوئی محروم نہ لوثا روپیہ خرچ کرنا ان کا ایک دلچسپ مشغلہ تھا شعراء، ادباء اور مصنف ان کی سرپرستی میں تھے اور ساری حکومت کی آمدنی ان کے ہاتھوں میں تھی آبان برگی وزیروں کے ہاں قسمت آزمائی کرنے بصرہ سے بغداد آیا اور ان کے محل کے باہر چاندی امیدواروں کے زمرہ میں شامل ہو گیا مولیٰ نے اس اہم ملاقات کا تذکرہ کیا ہے ان کا راوی عتباتی ہے

یہ ایک پُر مضمین نکال دہا شعراء تھا۔ بلکہ کی سرپرستی اور خدمت میں رہتا تھا اس کی کتاب سبھی کتاب المثلین نہرست تھا پڑھ کر رہے۔

وہ کہتا ہے:- ”میں چار ہزار شاعروں اور ملاقاتیوں کے ساتھ فضل بن یحییٰ برکی کے دروازہ پر امیدوار کیا کہ رہا تھا، ہمارے درمیان ایک جوان تھا جس کے پاس جا کر ہم اس کی باتیں سننے تھے، وہ ایک دن بیٹھا تھا کہ اس کے پاس ایک نہایت خوبصورت لڑکا آیا اور بولا میرے آقا آپ مجھے میرے ماں باپ سے چھٹا کر لے آتے آپ کا دعویٰ تھا کہ آپ کا بادشاہوں سے تعلق ہے، ہماری حالت تو بہت خراب ہو گئی ہے اگر آپ ماں باپ کے پاس جانے کی مجھے اجازت دیں تو میں چلا جاؤں۔ یہ سن کر جوان کی آنکھوں میں آنسو آگئے اور بولا، دوات اور کاغذ لادو، لڑکا لایا اور جوان نے ذرا بیٹھ کر ایک رقعہ لکھا اور اپنی جگہ واپس آ کر لڑکے سے بولا ”جب میں لوٹوں تو مجھ سے ملنا“ تو ٹوڑی دیر بعد ایک شخص فضل سے ملنے آیا اور اجازت منگوائی جوان اٹھ کر اس کے پاس گیا اور بولا مہربانی کر کے میرا یہ رقعہ ذریعہ کو دیدیجئے“ اس نے پوچھا: تمہارے رقعہ میں کیا ہے؟ ”جوان میں نے اپنی تعریف کی ہے اور ذریعہ کو اپنی قبولیت کی ترغیب دی ہے“ اس شخص نے رقعہ لینے سے عذر کیا، جوان اپنی جگہ لوٹ آیا اور رقعہ در نکلا تو وہ اس کے پاس گیا اور وہی الفاظ اس سے کہے جو پہلے شخص سے کہے تھے، داروغہ کو اس کی بات دلچسپ معلوم ہوئی اور بولا، یقیناً وہ شخص عجیب ہوگا جو فضل جیسے انسان سے اس کی تعریف سے نہیں بلکہ اپنی تعریف سے تعلق پیدا کرنا چاہتا ہے“ اس نے رقعہ لے لیا اور اندر جا کر تختی پر لگا کر فضل کے سامنے پیش کیا، فضل نے پتے پتے اس کی دو سطریں پڑھیں پھر سیدھا ہوا اور رقعہ ہاتھ میں لے کر بڑھا، پڑھنے کے بعد اس نے داروغہ سے کہا ”کہاں ہے رقعہ دینے والا؟“ داروغہ نے کہا: ”یہ داروغہ کو عزت دے اور وارزہ پر راتنی بھیرے کہ میں اس کو نہیں پہچان سکتا“ فضل میں بھی اس کو تمہارے واسطے نکالے لیتا ہوں“ یہ کہہ کر اس نے آواز دی، ”لڑکے محل کی قیمت پر جا کر بیکارو: اپنی تعریف کرنے والا کہاں ہے؟“ لڑکے نے جا کر بیکارو جوان ہمارے پاس سے (ساتھی راوی ہے) اٹھنا جو تاپیر میں نہ جسم پر چادر، جب فضل کی خدمت میں حاضر ہوا تو اس نے پوچھا ”جو کچھ رقعہ میں ہے تم نے کہا ہے؟“ جوان: ”جی ہاں“ فضل مجھے سناؤ“ جوان نے بیٹھ پڑھے:-

میں ان میں سے ہوں جنکی امیر کو مانگ ہے میں امیر کے گہنائے گراں میں سے ہوں

۲۔ کاتب ہوں، حاسب ہوں، مبلغ اور ادیب ہوں۔ خیر خواہ ہوں ہر خیر خواہ سے زیادہ
 ۳۔ غیر معمولی شاعر ہوں اپنے شعور کی نزاکت کے لحاظ سے ہلکے سے ہلکے پر سے زیادہ ہلکا
 ۴۔ اس کے علاوہ مجھے ابن ہرمتہ کے اشعار خوب یاد ہیں اور ان کی بڑی فاضلانہ تشریح کرتا ہوں
 ۵۔ اس کے علاوہ ابن سیرین (موتوفی ۱۱۰ھ) کی حدیثیں اور عظیمی نکات خوب سنا سنا بیان
 کرتا ہوں۔

۶۔ سچ میں بڑا تیز ہوں اور اس علم میں میرا پایہ بہت بلند ہے۔
 ۷۔ اگر امیر خدان کو تندرست رکھے مجھے نیزے پر ماریں تو انا تیز ہوں کہ اس کی دھارت توڑ دوں
 ۸۔ نہ تو کمزور ہوں، نہ اپنے فیاض آقا کے سوا کسی اور کی بات سننے والا۔
 ۹۔ اے امیر میں نہ مونا ہوں، نہ بدھو، نہ جھوٹے گیسے جسم کا۔
 ۱۰۔ میری ڈارھی کم گھنی ہے، میرا چہرہ حسین ہے۔ جوارغ کے شعلہ کی طرح جھمکیلا۔
 ۱۱۔ میرے پاس بے شمار ایسے قصے کہانیاں ہیں جو بادشاہوں کے لئے سب کی طرح دلکش ہیں
 ۱۲۔ مجھے صبیوں سے بادشاہ اپنی خدمت میں تفریح کرتے ہیں اور سخت مشکلات میں مشورہ
 ۱۳۔ شکار کے دن پرندہ کی پر داز میرے لئے سب سے زیادہ نیک شگون ہوتی ہے چاہے
 میں صبح کو نکلوں یا شام کو دعوب شکار یا سفر وغیرہ سے پہلے شگون لینے کے لئے پرندوں کو نکلیوں
 سے اُڑاتے تھے اگر شگون لینے والے کے سیدھی طرف سے پرند اُڑتا تو نیک شگون ہوتا ورنہ بد
 ۱۴۔ مجھے ہر شخص سے زیادہ شکاری پرندوں، گھوڑوں اور حسین لونڈیوں کی پرکھ ہے
 ۱۵۔ یہ سب صفات مجھ میں ہیں، خدا کا شکر ہے کہ میں ظریف بھی ہوں۔
 ۱۶۔ نہ تو میں ایسا عبادت گزار ہوں جو ہر وقت اپنے کپڑے اٹھائے رہتا ہے دکھیں سجاست
 ننگ جاتے، نہ بے حیا رند مشرب ہوں۔

فصل نے اس کا یہ شعر بآواز بڑھا کاتب ہوں، حاسب ہوں ادیب ہوں، خیر خواہ ہر خیر خواہ
 لہ عقدا لفرقہ ۲۲/۲۳ کی روایت میں لفظ کثرت ہے جس کے معنی گنے کے ہیں اویہ لفظ یہاں زیادہ مناسب ہے۔

سے زیادہ جوان: ”جی ہاں خدا امیر کو تندرست رکھے“ فضلؒ لڑکے فارس سے جو خطوط آئے ہوں لاؤ، خط لائے گئے، فضلؒ نے جوان سے کہا ان خطوط کو پڑھ کر ان کے جواب لکھو“ فضلؒ کتابت یعنی سکرٹری شپ کی کیا تہت جاننا چاہتا ہے، جوان فضلؒ کے سامنے بیٹھ کر لکھنے لگا: داروغہ در نے اس سے کہا ”ایک طرف بیٹھ کر لکھو تاکہ دماغ حاضر رہے“ جوان اس جگہ سے زیادہ دماغ کہاں حاضر ہو گا جہاں رعب اور رغبت دونوں جمع ہیں ”جواب لکھ کر جب اس نے فضلؒ کے سامنے پیش کئے تو اس کے دل میں لکھ گئے پھر اس نے آواز دی: ”لڑکے بقیلی، بقیلی، بقیلی (ایک بقیلی میں دس ہزار درہم یادینا ہوتے تھے یعنی تقریباً پانچ ہزار یا سچاس ہزار روپے) جوان: خدا امیر کامرتہ بڑھائے دینار کی یاد رہم کی“ فضلؒ: ”لڑکے دینار کی“ جب بقیلی لا کر لکھی گئی تو فضلؒ نے کہا جاؤ اس کو اٹھالے جاؤ خدا تمہیں بت دے“ جوان اخذ کی قسم امیر میں نہ قلی ہوں نہ قلی گری کے لئے پیدا ہوا ہوں، میں ممنون ہوں گا اگر آپ کسی غلام کو لے جائیں گا حکم دیں اور غلام نہجئے دسے دیں اور جس طرح درہم و دینار کی تھیلیوں میں انتخاب کا نتیجہ موقع دیا ہے اسی طرح غلام منتخب کرنے کا موقع بھی عنایت کریں فضلؒ نے اس کی بات مان لی اور جوان نے سب سے خوبصورت غلام پسند کر کے اس کو بھیلی لے جائیگا حکم دیا چلتے وقت جوان رونے لگا فضلؒ کو بہت برا لگا۔ تیرا برا ہو کیا یہ کم ہے؟“ جوان: نہیں خدا آپ کی مدد کرے آپ نے بہت دیا ہے، میں اس غم سے روتا ہوں کہ زمین آپ جیسی ہستی کو چھپائے گی، فضلؒ یہ بات پہلے سے زیادہ مستحق سخاوت ہے، لڑکے: اس کو ایک خلعت اور بار برداری کا جانور دو

اس کے بعد ابان فضلؒ کی سرپرستی میں آگیا اور بڑی قربت حاصل کی، عتابی کا کہنا ہے

دتبصریح صولی صلا کہ جب فضلؒ باہر نکلتا تو اس کے گھوڑے کے پیچھے ابان کا گھوڑا ہوتا اور

یحییٰ فضلؒ کا باپ اس کی ادبی قابلیت اور شری بصیرت سے اتنا متاثر ہوا کہ اس کو شعراء کی نگارنی اور ان کے کلام کا انعامی رتبہ متعین کرنے کا کام سونپ دیا سارے شعراء جو زبردوں کی تعریف میں تصنیف لائے پہلے ابان سے منظوری لیتے ابان چھان بین کر کے ان کے پہلے شعر ہنسنے دیتا

عقد الفرید ۲/۳۰ کے رادی نے انعام کی مقدار دس لاکھ درہم بتائی ہے ۱۷ صولی ۳۷۶ تا ۳۷۹ تاریخ بندوخطیب ۲۷۷ تا ۲۸۰

بانی کات ڈاکٹر۔ سچھی نے ابن المقفع دمقوتوں ۴۲۱ یا ۴۲۵ء کی پہلوی سے عربی میں ترجمہ کی ہوئی کتاب کلیدِ دمنہ کو جو جانوروں کی زبان سے مذہب و سیاست کے علمی اصول پیش کرتا ہے جب حفظ کرنا چاہا تو اس کو دقت پیش آئی اور کتاب حکمت عملی اور سوجھ بوجھ کی باتوں کے لحاظ سے اس قابل تھی کہ اس کا ہر حکم کے دل میں ہونا ضروری تھا۔ ابان نے اس مشکل کے پیش نظر کتاب کو منوی نظم میں منتقل کر دیا، وزیر کو کتاب حفظ کرنے کا شوق اس بلا کا تھا کہ اس نے ابان کو ایک مکان میں نظر بند کر دیا اور حکم دیا کہ جب تک نظم نہ کر لے باہر نہ آئے، تین ماہ کی کوشش کے بعد کتاب جو دہ ہزار اشعار میں نظم ہوئی اور یہ کام اس پایہ کا تھا کہ کسی نے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا: جو کلام نثر سے نظم ہو اس میں فصاحت نثر ہی کے ساتھ رہتی ہے البتہ کلیدِ دومنہ نظم ہو کر نثر سے زیادہ فصیح ہے نظم دیکھ کر سچھی باغ باغ ہو گیا اور دس ہزار دینار انعام میں دتے جو تقریباً پچاس ہزار روپیہ کے مساوی ہیں اور اس کے لڑکے فضل نے باسٹ ہزار دینار دیتے دوسرے لڑکے جعفر بن سچھی کو نظم اتنی پسند آئی کہ وہ ابان کا رادیہ بن گیا یعنی ابان کی شاکر دی میں اس کو حفظ کر لیا، ابان اس اعزاز سے اتنا خوش ہوا کہ انعام کا ایک تہائی حصہ یعنی باسٹ ہزار دینار خیرات کر دئے۔

کلیدِ دمنہ کی نظم سے دو لڑکے فائدے ہوئے ایک تو خود ابان کو اور وہ یہ کہ اس کی تدریس میں ہر کسی دزیریوں کی نظر میں بہت بڑھ گئی اور غالباً اسی کا نتیجہ تھا کہ سچھی نے اس کو صدر الشعراء اور نقاد کا مرتبہ عطا کیا، دوسرا فائدہ یہ ہوا کہ ابان کی شعری صلاحیتوں کو رائج الوقت شاعر گوئی (قصیدہ، فزل، جو وغیرہ) کے پتے ہوئے جاوہ سے الگ ایک نیا جاوہ بنانیکا طاقتور محرک ملا، یہ جاوہ تھا نثری مواد کو نظم میں منتقل کرنے کا اس زمانہ میں جبکہ لکھے ہوئے علوم و فنون کی جگہ یاد کیے ہوئے اور زبانی افذ کیے ہوئے علوم کی زیادہ عزت تھی (صرف زبانی اور سلسلہ شیبین سے افذ کیا ہوا علم مستند سمجھا جاتا تھا) کتابوں سے افذ کرنے والے کی قدر نہ تھی اور اس کو معنی کا لقب دیا جاتا تھا، یہ ایک نہایت اہم اور مفید خدمت تھی چنانچہ ابان نے متعدد دوسری بڑی نظمیں لکھیں جن کے افذ اور نام یہ ہیں:-

۱۔ صولی ص ۳۳، ۲۔ صولی ص ۳۴ و خطیب ۴۴/۳، ۳۔ صولی ص ۳۵ و خطیب ۴۴-۴۵/۲

(باقی آئندہ)